

河南省职业教育发展摆脱困境的对策

苗 森

(河南地矿职业学院, 河南 郑州 451464)

摘要: 坚决贯彻党的十九届五中全会精神, 准确把握新发展阶段, 推动“十四五”时期高质量发展。在新发展阶段下, 我国要全面建设成社会主义现代化国家, 实现中华民族的伟大复兴。在此基础上, 职业教育的发展至关重要, 抓住环境改变带来的机遇, 迎接与之而来的挑战, 做好充分准备, 发挥职业教育的特点满足新发展阶段的人才需求。但河南省目前的职业教育仍面临着多样的问题, 培养出的人才并不足够满足企业、社会的需求, 需要从多方面做出改变以摆脱当前面临的困境。

关键词: 河南省; 职业教育; 摆脱困境

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.04.4641

我省职业教育的现状并不可观, 愿意接受职业教育的学生, 多数自主学习能力一般, 在义务教育时期成绩并不突出甚至“吊车尾”, 多来自农村或低收入家庭, 选择职业教育更多是希望得到一技之长, 作为技术性人才贡献社会。但从前文毕业生调研中我们可发现, 很多毕业生工作后是从零起步, 重新在企业中学习岗位技术, 多数只有空泛的理论基础支撑, 在校学习期间很少甚至并没有取得理想中的就业技能。对于学生家长而言, 选择职业教育也是为了让孩子有一技之长, 在社会中能够更加灵活就业, 对毕业生的未来发展预期较高, 但是毕业后的社会认可度和企业接纳度并未达到预期, 因此学生家长会有心理落差, 认为职业教育是在浪费时间, 对就业没有帮助。企业对招聘的毕业生, 并不是期望中的技术性人才, 对于工作岗位的需求, 仍然需要花费大量的时间等成本去培训才能满足。因此我省职业教育形成不良的循环状态, 无法吸引更多的人主动选择。在河南省这样一个人口大省, 技术性工作岗位仍有大量缺口, 企业每年依然上演着“用工难”的局面。我省职业教育遇到瓶颈, 对职业教育的发展、社会的进步、人才培养的质与量都造成了不良影响。要谋求更好的发展, 解决社会——学生——学校三方面面临的问题, 需要深入研究, 多方面找寻应对策略。

一、国家各级应切实重视职业教育, 在新发展阶段有效推动河南省职业教育的发展

在“十四五”新发展阶段时期, 将我国全面建设成社会主义现代化国家, 是有这重要的实践和理论意义的。稳步实施教育事业发展的“十四五”规划, 对于河南省职业院校是否可以稳步前行, 是否可以摆脱职业教育当前发展的困境, 是否可以实现新发展阶段下的社会需求至关重要。

在国家各个层面, 对于职业教育要了解其不可替代的社会地位, 各级都要重视职业教育的发展。要落实全面建设社会主义现代化国家的目标, 社会主义现代化强国的建设, 需要大量技术型人才的支持, 而职业教育, 就是培养高素质技术性人才的平台。在构建新发展格局的命题中, 职业教育要抓住机会机遇, 抓住发

展契机, 要发展高质量的教育, 需要社会整体和各级政府对职业教育有正确的认识。

(一) 改变观点, 扭转社会偏见

近年来, 我国对大力发展职业教育的紧迫性、重要性有了一定程度的认识, 加大了对职业教育发展的支持, 使职业教育得到了发展, 但社会层面仍然有认知误区。以当前的社会认知中, 很多人认为职业教育是“没前途”的, 只有学习不好的学生才去接受职业教育, 社会把大量关注点投放给普通教育, 对职业教育重视程度不够, 轻视职业教育的现象仍然存在且较为突出, 大部分的学生还是会以按部就班的“初中——高中——大学”模式为第一选择, 普通高等大学报考无望才会不得已考虑职业院校, 选择职业教育。这种社会普遍现象与各界对职业教育的认知有关, 认为只有接受了普通高等教育才是正统。

审视国外的职业教育体系, 我们不难得知, 对于职业教育成功的国家, 以瑞士、德国为例, 对职业教育的接受度很高, 毕业生就业后被社会认可。学生需要通过国家统一安排毕业测验, 才能持有行业颁发的技能认定证书, 从而进入企业就职。职业院校毕业的学生, 从待遇到发展前景都不比接受普通高等教育的学生差, 在企业也相对公平对待。因此, 在这些国家接受职业教育的学生, 扎扎实实具备岗位所需的工作技能, 同时也有一定的社会地位, 这是职业教育蓬勃发展的原因之一。

(二) 重视职教, 寻求良性发展

在“十四五”新发展阶段下, 我国向着全面建设社会主义现代化国家而努力, 如此机遇时期, 传统产业要转型, 新兴产业谋发展, 需要大量的技术性人才。职业教育教给学生的是某个职业或工作岗位所需要的专业知识, 培养的是学生具工作所需的技能和职业道德的能力。社会所需的技术性人才需要经过系统的职业教育体系专业培养, 与合作企业的磨合, 从而向社会输送大量高质量技术性人才, 解决人才缺口。利用职业教育体系, 用最专业的方法, 系统的向社会提供所需人才, 是职业教育所背负的责任, 为社会大规模培养技术性人才的责任。

重视职业教育,是要摆正职业教育在社会经济发展中的位置,是要摆正职业教育在教育体系的创新和改革过程中的地位。将职业教育深化改革,坚持新的发展理念,培养高质量人才,以市场所需为导向,了解科技发展趋势,充分考虑建设社会主义现代化社会的人才需求,培养全面型技术技能人才。

二、出台有效措施,不断完善新发展阶段职业教育教师队伍建设

职业教育是受教育者在教学场地接受教师的言传身教,教授职业技能、职业知识和职业道德。教师队伍建设在职业教育环节中相对薄弱是职业教育的通病,顺应“十四五”新发展阶段的需求,对职业教育教师队伍加强建设,是河南省职业教育当前发展状况下的重要内容,是培养高质量人才的关键,是发展职业教育的核心资源。出台相关的措施,对职业教育教师队伍建设加大强度力度。

(一) 立德树人,加强教师师德师风建设

立德树人是职业教育教师队伍建设的根本所在,将师德师风建设作为教师队伍建设的重要引导,对教师的考核标准和制度体系建设力度加大。深化教育教学改革,落实立德树人的最主要力量是依托职业教育教师进行,同时也是培养德智体美劳全面发展社会技能人才的关键。教师是教书育人的职业,是学生学习的对象,教师的言谈举止所作所为都会对学生有潜移默化的影响,教师的言传身教,深刻影响受教育者的求学生涯。教师不仅是学生教导者,也是学生的领路人。教师的个人素养不仅是教育资源,同时还是教育环境,因此加强对教师的师德师风建设是十分必要的。

职业教育是面向社会的,向社会输送技能型人才的,我国每年有70%的新增劳动力均来自职业教育院校,学生的思想道德培养成果直接决定了我国在“十四五”新发展阶段下全面建设社会主义现代化国家的人才素质,关乎国家和民族的未来。重视教师师德师风建设,教师的师德师风建设是检验教师能力、评价教师工作的标准之一,立德树人的成果是考核职业院校工作的标准之一。加强建设师德师风,多方面强化师德考评,通过多项措施并举,加强对职业教育教师的师德师风建设,引导教师群体以德律己,以德教人。

(二) 推动专业技能,引领教师队伍建设

推动职业教育教师专业发展,以保证教授学生所需的职业技能,加强对就业能力、就业技能的培养,掌握专业实践能力。建设教师队伍,加强对“双师型”教师的建设,按照具备专业理论知识和技能操作的实践能力为标准,作为“双师型”教师的评价规则。此举意为要求职业教育教师需要同时具备理论知识的教授能力和实践操作的教学能力,完善了职业教育教师的资格标准,将企业中的从业经历或是实践操作能力评为认定教师资格的一部分,具备培养职业教育学生的能力。

对于教师队伍的建设,要求教师不能仅具备专业的理论知识,

对于实践能力也有要求,企业实践是职业教育教师专业发展的重要一环。专业教师适时进入企业实践,学习新技术、新设备,与产业相结合,培养、提高自身的专业实践能力,面向新兴产业培养社会所需的技能型人才。可聘请一线企业技术性人员作为兼职教师或是技术指导,优化教师队伍,推动教师团队的专业发展,提高教师的理论教学能力和技能实践能力,为“十四五”新发展阶段下向社会输送高素质技术性人才提供师资保障。

三、把握“变局”机遇,保证生源,不断提高办学水平

中国的发展既面临前所未有的机遇,同时也面临了前所未有的挑战。立足新发展阶段下,我们实现民族伟大复兴的道路上,职业教育要在“变局”中找机遇,在“变局”中谋发展,百年未有之大变局下,职业教育兼具历史使命,承担了向社会输送全面型技术技能人才义务与责任。在此契机下,职业教育要不断提高办学水平,提高教学质量,满足市场需求。

(一) 完善体系,以高质量发展为目标

目前,职业院校的入学“门槛”普遍偏低,严重影响生源质量,且生源竞争激烈,容易被分流,从而进入恶性循环。在当前新发展阶段,以高质量发展为主题,也将成为职业教育人才培养的目标。高质量发展要求贯穿教育全过程,完善职业教育体系,提升学历层次,将高质量发展穿插于招生、教学、实习、就业等多个环节。完善职业教育体系,保证生源,实现高质量招生,接受高质量职业教育,保证毕业生的高素质。

(二) 以人为本,挖掘学生“潜质”

职业教育中的学生成绩并不突出,自主学习能力较差,在办学过程中,要充分考虑到职业院校学生现状,融合以人为本的教育理念,注重学生个性化发展,充分挖掘学生“潜质”。职业教育培养的是技能型人才而非科研型人才,注重学生综合素质和职业技术技能的培养。

职业院校的学生普遍缺乏自信心,在教学过程中,帮助其自信地梳理,让学生明确自身的职业定位和未来的发展道路,充分因材施教,注重多方面的培养,全面提升综合素质。提高办学水平,重视学生职业能力,适时引导,提高整体的职业素质。

参考文献:

- [1] 曹晔.职业教育教师队伍建设“十三五”回顾与“十四五”展望[J].中国职业技术教育,2021(10):11-17.
- [2] 谭嗣志,陈智行.新发展阶段职业院校专业建设思考[J].河南农业.2021(24):4-5
- [3] 向罗生.职业教育产教融合、校企合作第三方评价研究[J].教育与职业,2021(2):49-53